Конспект урока по курсу «Историческое краеведение» 9 класс.
Урок № 27
Дата:21.04.2012.

Тема урока «Ярославская область в период хозяйственной реформы середины 1960-х гг.».

Форма урока: практическая работа ( исследовательская работа с текстом газетного материала данного периода).
Цель урока: ознакомить учащихся с общей картиной экономической, общественной и политической жизни в Ярославском крае в период хозяйственной реформы середины 1960-х гг.
Задачи: 

-о б у ч а ю щ а я: ознакомить учащихся с экономическими , общественными и полит. проблемами и путями их решения на краеведческом (фактическом ) материале своей местности;
-р а з в и в а ю щ а я: учить работать с материалом периодических изданий, как документальным источником – анализировать историческую информацию.  Выявлять проблемы волнующие односельчан в 1960-е годы, формулировать свои выводы с опорой на фактический материал. Способствовать формированию устной, монологической речи учащихся;
-в о с п и т а т е л ь н а я: способствовать воспитанию уважительного отношения к старшему поколению – односельчанам, живущим рядом, показывая какие трудности им пришлось пережить, какой трудовой вклад они внесли в развитие хозяйства, строительство и улучшение жизненных условий.
К уроку: -учебник  «Очерки по истории Ярославского края с древнейших времён до наших дней» Н.П.Рязанцев, И.А.Федорчук  2007г.;

-вырезки статей из газет 1960-х гг. «Приволжская правда»;

-фотографии, собранные учащимися (отражающие эпоху 1960-х);

-план работы с текстом (на доске).
Оформление доски:

- тема урока; 

-проблемные вопросы: 1.Повлияла ли реформа на экономическое, социально-культурное, политическое развитие нашего села?

2. Изменились ли условия жизни односельчан?

3. Какие проблемы ещё предстояло решить населению?

-памятка по работе с источником:

1.Ознакомьтесь с содержанием статьи.

2.Выявите основную проблему (её характер).

3.Выясните какие методы, средства использовались для её решения.

4.Установите, кто из жителей (назовите имена и фамилии, сферу деятельности, профессию…) внесли большой вклад в решение данных проблем.

-фотографии (они помогут создать у учащихся более чёткое представление о жизнедеятельности односельчан, об уровне развития сельского хозяйства, о быте, о техническом  оснащении  хозяйства).

-вопросы по домашнему заданию к следующему уроку (оборотная сторона)
Ход урока.

I. Организационный момент. (2 мин)
1.Вступительное слово учителя. 2. Сообщение темы урока.
II.  Изучение новой темы.

                        План.

1.Ответ учащихся  по желанию на вопросы к п.№23 . Стр.308 № 1,2,3 (опережающее домашнее задание) (6 мин)
-Расскажите о внедрении системы НОТ на предприятиях области в годы реформ середины 1960-х гг.

-Приведите примеры того, как рост эффективности производства в оды реформы  позволил решить крупные социально-экономические задачи.

-Расскажите о наращивании научного потенциала в области в годы реформ.

-Дайте оценку деятельности  ярославских руководителей.

2. Изучение материала на примере своего села.

- раздача  газетных статей (для индивидуальной работы, с учётом  индивидуальных возможностей обучающихся)
-постановка проблемных вопросов

-ознакомление с памяткой (2 мин)
-самостоятельная работа с текстами (10 мин)
-выступление учащихся по плану (17 мин)
3. Общий вывод (в соответствии с проблемными вопросами) по ответам учащихся  (1 ученик). (2 мин)
III. Заключительное слово учителя.(4 мин)
-подведение итогов 

-выставление отметок

IY. Сообщение домашнего задания к следующему уроку ( опережающее): (2 мин)
Провести социальный опрос (интервьюирование родственников, соседей или знакомых старшего поколения) с целью: выяснить - Какие проблемы возникали в сельском хозяйстве в годы «застоя»? Как они решались? (Дайте предварительную оценку: «Дейстаительно ли в годы правления Л.И.Брежнева в нашей местности был так называемый «застой»?»; сравните, учитывая выводы сделанные на сегодняшнем уроке, в лучшую или худшую сторону в данный период изменилась жизнь односельчан (приведите конкретные примеры).
